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ATA DA 27º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO 
DE AGOSTO DE DOIS MIL E QUINZE (24-08-2015): 
Às dezesseis horas e vinte seis minutos, do dia vinte e quatro de agosto de dois 
mil e quinze, no Plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo 
vereador Antônio Marcos Ramos de Freitas que, com a ausência do vereador 

Marcelo Macedo, contou com a presença dos demais Vereadores. Todos puderam 

firmar suas respectivas assinaturas no Livro de Presenças e tomar seus assentos. 

O Sr. Presidente, cumprindo Dispositivo Regimental, havendo número legal, em 

nome de Deus declarou abertos os trabalhos. Inicialmente, o Presidente solicitou 

ao Secretário que fizesse a leitura da Ata da 26º Reunião Ordinária realizada 

no dia dezessete de agosto de dois mil e quinze. Após leitura, a ata foi colocada 

em discussão e votação. Pela ordem, o vereador Geraldo Sales disse que faltou a 

afirmação do Secretário Danilo Brito quando lhe perguntou sobre o recurso que 

tinha ficado vinculado. O secretário havia afirmado que não saberia precisar, mas 
que tinha ficado em torno de 12 milhões. Com a ressalva, a ata foi declarada 
aprovada por unanimidade. Logo após, o Presidente convidou o Ex-vereador 
Romeu Miranda e o Secretário de Governo, Sr. Edvaldo Andrade para comporem 
o plenário. Prosseguindo, o Secretário fez a leitura dos Projetos de Lei: 

nº62/2015, de autoria do Prefeito Municipal, dispõe sobre o Auxílio-Alimentação 

e dá outras providências. Pela ordem, o vereador Juliano solicitou ao presidente 
que consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 
solicitação foi aceita; nº75/2015, de autoria do Prefeito Municipal, dispõe sobre a 
regulamentação do serviço de táxi no município de Mariana e dá outras 
providências. Pela ordem, o vereador Sebastião solicitou ao presidente que 

consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 

solicitação foi aceita; nº77/2015, de autoria do Prefeito Municipal, autoriza 

doação de bens imóveis inservíveis de propriedade do Município de Mariana para 

o centro de Aproveitamento de Materiais Recicláveis (CAMAR) e dá outras 
providências. Pela ordem, o vereador Sebastião solicitou ao presidente que 

consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 

solicitação foi aceita; nº78/2015, de autoria do vereador Juliano Vasconcelos, dá 

denominação oficial à Unidade Básica de Saúde (UBS) no subdistrito de Pombal 
e dá outras providências. Pela ordem, o vereador Cristiano solicitou ao presidente 
que consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 
solicitação foi aceita; nº79/2015, de autoria do vereador Juliano Vasconcelos, 

declara de utilidade pública a Associação Comunitária Rural do subdistrito de 
Vargem e dá outras providências. Pela ordem, o vereador Cristiano gplicitou ao 
presidente que consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e 
votação. Sua solicitação foi aceita; nº80/2015, de autoria do vereador Juliaro, 
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Vasconcelos, dá denominação oficial aos logradouros públicos que menciona do 
bairro Nossa Senhora Aparecida (expansão) e dá outras providências. Pela ordem, 
o vereador Cristiano solicitou ao presidente que consultasse o plenário para votar 

o projeto em única discussão e votação. Sua solicitação foi aceita; nº81/2015, de 
autoria do Prefeito Municipal, cria o distrito de Águas Claras e dá outras 
providências. Pela ordem, o vereador Juliano solicitou ao presidente que 
consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 
solicitação foi aceita. Pela ordem, o vereador José Jarbas pediu para que fosse 

olhado com empenho e celeridade a situação de Barroca e Barro Branco. Projeto 

de Resolução nº007/2015, de autoria da Mesa Diretora, dispõe sobre a outorga da 

Comenda Menção Honrosa Cidadãos Marianenses Ausentes, edição do ano de 
2015. Pela ordem, o vereador Fernando Sampaio solicitou ao presidente que 

consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação. Sua 
solicitação foi aceita. Leitura da Menção Honrosa nº20/2015, de autoria do 

vereador Juliano Vasconcelos, para com a Juventude Unida de Mariana (JUMA) 
pelo seu aniversário de 50 anos de fundação. Adiante, o Secretário leu a 

Indicação nº428/2015, de autoria do vereador Sebastião. A reunião ocorreu 

com intervalo. Em seguida, o Secretário realizou a leitura dos Pareceres: 

Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº62/2015, de autoria do Prefeito 

Municipal. O Presidente submeteu o projeto em única discussão e wotação, sendo 

aprovado por unanimidade; Substitutivo ao Projeto de Lei nº62/2015, de 

autoria do Prefeito Municipal. Pela ordem, o vereador José Jarbas se manifestou 

contrário ao projeto. Ele disse que sabia da situação do município e de sua 
necessidade de fazer cortes, mas que existia n possibilidades de fazê-los ao invés 
de cortar o auxílio-alimentação prejudicando o funcionalismo público. Pela 
ordem, o vereador Raimundo Horta esclareceu que a Casa não é contra o 

funcionalismo público. O vereador disse que é preciso entender que a situação 

atual é atípica e que a partir de agora deve-se esquecer o passado e se unir com o 
executivo para sair da crise e que as atitudes são tomadas em prol da cidade. Pela 
ordem, o vereador Geraldo esclareceu que o corte no vale-alimentação são para 
aqueles que ganham acima de quatro mil reais, isso irá contribuir com a 

manutenção dos empregos. Pela ordem, o vereador Fernando Sampaio explicou 

que o corte apesar de não ser algo que se vote de bom grado, é uma medida 
necessária no momento presente e que garantirá os empregos. Pela ordem, o 

vereador Juliano explicou que o vale está sendo cortado dos cargos de confiança e 
contratados que ganham acima de dois mil reais e dos efetivos que ganham acima 

de quatro mil reais. O projeto foi aprovado com voto contrário do vereador 
José Jarbas; Projeto de Resolução nº007/2015, de autoria da Mesa Direto.ra. O 

Presidente submeteu o projeto em única discussão e votação, sendo aprovado por 
unanimidade. O projeto foi aprovado por unanimidade; Projeto de Lei/ 
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Substitutivo nº57/2015 em Redação Final, de autoria do vereador Juliano 

Vasconcelos. O Presidente submeteu o projeto em única votação e discussão. Pela 
ordem, o vereador Juliano explicou que atendeu ao pedido do vereador Geraldo 
Sales, ao qual pediu para incluir um morador como membro na comissão 
mencionada no projeto. O vereador disse que o projeto será de interesse não só 

dos comerciantes mas também dos frequentadores da praça Gomes Freire. Pela 

ordem, o vereador Cristiano parabenizou o autor do projeto e ressaltou que em 
Ouro Preto a medida teve um resultado muito bom. O projeto foi aprovado por 

unanimidade; Projeto de Lei Complementar nº75/2015, de autoria do Prefeito 

Municipal. O Presidente submeteu o projeto em única discussão e votação. Pela 

ordem, o vereador Geraldo Sales pediu para que fosse elaborada uma emenda que 

corrija a redação final do projeto, pois o serviço de táxi já é regulamentado, 
poder-se-ia colocar “Altera a lei que regulamenta o Serviço de Táxi no município 
de Mariana”. Pela ordem, o vereador Juliano disse que a lei tem uma grande 

importância para o município. Foram feitas várias reuniões com representantes 
dos taxistas. Dentre os artigos presentes na lei, o taxista precisará de ser 
cadastrado, ter uma carteirinha de identificação, além do taxista só o motorista 

auxiliar poderá dirigir, o táxi vai ser identificado e que a venda de placa será 
proibido. Pela ordem, o vereador Pedro César parabenizou a administração pelo 
projeto e que agora, depois da análise dos processos, a cidade tetá um serviço de 
táxi de qualidade. Ainda, ele parabenizou a classe pela conquista. Pela ordem, o 

vereador Bruno Mól ressaltou a importância do projeto, fruto de muito debate e 

que atenderá toda a comunidade. O vereador acrescentou que seria interessante 
discutir e colocar em pauta a segurança dos profissionais, pois os noticiários 
mostram que muitos taxistas são vítimas de assalto e até mesmo perdendo a vida 

durante seu trabalho. O projeto foi aprovado por unanimidade; Projeto de Lei 

nº77/2015, de autoria do Prefeito Municipal. O Presidente submeteu o projeto em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; Projeto de Lei 
nº78/2015, de autoria do vereador Juliano Vasconcelos. O Presidente submeteu o 

projeto em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; 

Projeto de Lei nº79/2015, de autoria do vereador Juliano Vasconcelos. O 

Presidente submeteu o projeto em única discussão e votação, sendo aprovado 

por unanimidade; Projeto de Lei nº80/2015, de autoria do vereador Juliano 

Vasconcelos. O Presidente submeteu o projeto em única discussão e votação. Pela 
ordem, o vereador Juliano informou que a Oficiala Ana Cristina já publicou em 
jornais locais e no Diário Oficial o bairro Nossa Sra. Aparecida e se em quinze 
dias não houver nenhuma impugnação, o bairro será reconhecido pelo cartório, 
uma luta tanto dos moradores locais quanto da Casa, a qual fez parteê dessa 
conquista. O projeto foi aprovado por unanimidade; Projeto de Lei 

Presidente 
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submeteu o projeto em única discussão e votação. Pela ordem, o vereador Juliano 

disse que era um dia histórico para o subdistrito de Águas Claras, além de ser 
comemorado o dia de seu padroeiro ele será elevado à categoria de distrito, uma 

demanda antiga da localidade, o vereador relembrou que o vereador Geraldo 
Sales já havia feito uma proposição semelhante e agora por sua parte apresentou 

uma indicação, depois um requerimento para promoção de audiência pública. 

Águas Claras será pelo que parece o décimo distrito do município fortalecendo a 

região e o comércio da cidade. O vereador deixou claro que Furquim e Cláudio 

Manoel não perderão nada do que já possui, a diferença é que Águas Claras terá 

os mesmos direitos. Pela ordem, o vereador Cristiano disse que é com muita 

satisfação que votava o projeto, pois os moradores mereciam. Com a palavra, o 

Presidente disse que era muito gratificante um tipo de projeto como aquele e 
desejou que houvesse outros mais. Pela ordem, o vereador José Jarbas 

parabenizou a comunidade de Águas Claras e o trabalho do vereador Juliano em 

parceria com o executivo. A elevação levava dignidade ao povo e pediu, através 

de requerimento, que fossem realizadas audiências públicas tanto em Barro 

Branco quanto em Barroca, para que esse mesmo processo de elevação ocorra 
nesses subdistritos. Pela ordem, o vereador Pedro César quis assinar o 
requerimento junto com o vereador José Jarbas e aproveitou para pedir que 
incluísse o subdistrito de Bento Rodrigues. Pela ordem, o veteador Sebastião 

também quis fazer parte do requerimento. O projeto foi aprovado por 

unanimidade; Projeto de Lei nº60/2015, de autoria do vereador Juliano 
Vasconcelos. O Presidente submeteu o projeto em segunda e terceira discussão e 

votação. O projeto foi aprovado por unanimidade; Menção Honrosa 

nº20/2015, de autoria do vereador Juliano Vasconcelos. O Presidente a submeteu 

em única discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. Continuando, 

o Presidente convidou Sr. Romeu Cota, presidente da Associação de Moradores 
de Santa Rita Durão para fazer uso da Tribuna Livre. Com a palavra, Sr. Romeu 
cumprimentou a todos e, em seguida, pode apresentar as reivindicações da 
comunidade: (1) Iluminação completa da rua Dr. Vicente de Paula Ribeiro; (2) 

Reforma e iluminação da Praça da Matriz no distrito de Santa Rita; (3) 
Asfaltamento da estrada que liga Mariana ao distrito de Santa Rita Durão 
passando pelo Subdistrito de Bento Rodrigues; (4) Instalação de lixeira pública 
no distrito de Santa Rita Durão; (5) Pavimentação asfáltica, colocação de 

iluminação pública; construção de rede de água e esgoto da rua Travessa do 

Vidal; (6) Construção de Praça na Rua da Glória; (7) Reforma de casas de 

— moradores carentes; (8) Construção de casas populares para moradores carentes; 

(9) Construção de creche; (10) construção de pista de caminhada e academja ao ar 
livre; (11) Conservação da estrada que liga a cidade de Mariana ao distrito de 
Santa Rita Durão; (12) Reforma do calçamento das Ruas do Distrito de Santa Rita 
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Durão; (14) Reforma de bueiro e bocas de lobo; (15) Colocação de placas de 
identificação com nomes de ruas; OBS: as indicações listadas acima de números 
1 à 15 foram feitas pelo vereador Adimar José Cota nos meses de março, abril e 
maio de 2013 e aprovadas por unanimidade por esta casa e não realizadas pelo 
poder executivo, que tinha o Sr. Celso Cota Neto como gestor do município; (16) 
Iluminação entre as ruas Araxá nº 67 até a rua do Campo nº 382, rua Dr. Vicente 
de Paula Ribeiro nº57 até a rua D nº35, Praça da Matriz e rua do Vital subindo 
para torre; rua atrás da igreja do Rosário; rua do Juca(indo para o campo; (17) 
Construção de pista de Caminhada e academia ao ar livre perto do Campo Unidos 
Futebol Clube; (18) Construção de uma área de lazer para as crianças; (19) 
Reforma da Praça Bom Despacho juntamente com uma academia ao ar livre; (20) 
Construção de uma quadra, uma pista de caminhada e uma academia ao ar livre 
no antigo campo de futebol; (21) Construção de um gabião no córrego da 
Congonhas; (22) Construção do canteiro central da rua Dr. Vicente de Paula 
Ribeiro  juntamente com iluminação pública nos dois sentidos; (23) 
Desapropriação de um terreno para construção da sede da Associação de 
Moradores; (24) Melhoria de sinal de telefonia móvel e internet. OBS: as 
indicações de números 16 até 24 já haviam sido solicitadas pela Associação de 
Moradores de Santa Rita Durão e protocoladas junto ao poder executivo, em 
24/02/2014 e não foram cumpridas. O gestor da época era o Sr. &elso Cota Neto; 
(25) Criação de um projeto de lei através do poder legislativo solicitando às 
mineradoras a destinação de um percentual aplicado sobre todas as contrações 
diretas e indiretas de emprego para os moradores do distrito de Santa Rita Durão 
e subdistrito de Bento Rodrigues; (26) Criação de um projeto de lei através do 
poder legislativo definindo um percentual que deve ser aplicado pelo poder 
executivo sobre a receita que o Município receber oriunda da CFEM 
(Compensação Financeira sobre a Exploração Mineral) para aplicação na 
infraestrutura de Santa Rita Durão e Bento Rodrigues como forma de 
contrapartida pelos impactos sociais e ambientais sofridos pelo distrito de Santa 
Rita Durão e pelo subdistrito de Bento Rodrigues na exploração mineral; (27) 
Implantação de cursos técnicos em convênio com o PRONATEC para 
qualificação de mão de obra local; (28) Concessão de transporte para alunos para 
cursar o ensino superior em Mariana; (29) A Kombi que faz o transporte de Santa 
Rita Durão para Mariana levando e trazendo alunos que estudam no Senai está em 
péssimas condições, entra muita poeira no veículo. A reclamação foi feita pela 
moradora Jaqueline na reunião preparatória realizada pela Câmara Municipal em 
Santa Rita Durão no dia 13/08; (30) Reativação da EJA (Educação de Jovens e 
Adultos) com urgência pedido realizado pelo cidadão Samuel: (31), Falta 
iluminação pública na rua do Campo; rua do Carmo e rua Piracicaba; (32) Falta 
iluminação pública na capela e no cemitério; (33) Colocação de médicos para 
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atender a comunidade todos os dias da semana, inclusive aos sábados e 
domingos; (34) Agilizar os resultados dos exames laboratoriais. Esse pedido foi 
feito pela moradora Sra. Francisca na reunião preparatória realizada pela Câmara 
Municipal em Santa Rita Durão no dia 13/08: (35) Transporte para as crianças 
que moram na comunidade do Carmo, distante 3 km, e estudam na sede; (36) 
Aumentar o número de vagas para dentistas; 37) Solicitação de serviços de 
internet para reativação do telecentro que já tem 10 computadores para aplicação 
de cursos, treinamentos e uso de serviços de internet em geral; (38) A casa em 
que mora o cidadão Juscelino, aluno da escola Dom Benevides II, está em 
condições desumanas para habitação. Precisamos do apoio da poder executivo 
para efetuar essa reforma; (39) Ambulância para atender a comunidade conforme 
pedido feito pelo Sr. Geraldo Miranda na reunião preparatória ocorrida em 
13/08/2015. Logo após, o Presidente relembrou que esteve em reunião com a 
comunidade e a pauta principal foi o desemprego, foi constatado 160 pessoas 
desempregadas. Ainda, ele acrescentou que todos estão muito chateados por 
vários motivos, dentre eles, o pouco valor que a Vale e a Samarco dão para eles, 
são poucos contratados pelas empresas. Uma das alegações das empresas seria a 
dificuldade de buscar os trabalhadores na localidade. Adiante, o Presidente 
assinalou que o fato de as riquezas serem retiradas da comunidade e de não darem 
retorno ou pouco faz com que os moradores fiquem desacreditados. Sr. Romeu 
disse que uma grande parte da arrecadação do município são provindas de Santa 
Rita. Sabe-se da crise, mas a comunidade estava sofrendo há muito tempo, há 
falta de água, há poeira e há descaso do poder público. Assim, Sr. Romeu 
aproveitou para pedir a contribuição de todos os vereadores para que votem um 
projeto bacana para ajudar a comunidade e também Bento Rodrigues, os quais 
sofrem mais com a exploração da mineração. Com a palavra, o vereador Bruno 
Mól parabenizou a atuação do vereador Adimar na localidade. Adiante, ele 
ressaltou a importância da participação de Santa Rita na audiência pública e a 
apresentação de suas reivindicações na tribuna, pois todas eram pertinentes e 
salutares. Com a palavra, o vereador Geraldo Sales parabenizou os moradores 
pela organização e pela cobrança e desejou que o prefeito atenda as 
reivindicações mais urgentes e necessárias. Com a palavra, o vereador José Jarbas 
parabenizou a associação e a comunidade pela presença e por trazer as 
informações para a Casa e perguntou aos moradores presentes a quantidade de 
obras realizadas em Santa Rita Durão. Sr. Romeu disse que foram feitas algumas 
coisas, o objetivo deles é que os vereadores olhem com atenção todas as 
reivindicações, pois todas são necessárias. Segundo Romeu, o objetivo principal 
era resolver a questão do desemprego e da destinação de recursos gara a 
comunidade. Com a palavra, o vereador Bruno pediu para que o presidente da 

ão listasse algumas obras realizadas na comunidade. Sr. Romeu citou a ) E 
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reforma do ginásio, o asfaltamento que liga Santa Rita à rodovia, pavimentação 
de algumas ruas, a substituição do calçamento da avenida central, reforma da 
escola integral. Com a palavra, o vereador Fernando Sampaio afirmou que 
realmente é preciso destinar uma porcentagem de recursos para serem investidos 
em Santa Rita e colocou à Casa a disposição da comunidade. Com a palavra, o 
vereador Adimar disse que sempre tem cobrado do executivo melhorias para 
Santa Rita e o mais importante é que a comunidade tem estado unida, empenhada 

em busca de suas reivindicações. Com a palavra, o Sr. Romeu disse que já houve 
uma reunião com os representantes das empresas Samarco e Vale, em que ficou 
firmado que as próximas contratações seriam priorizados os moradores de Santa 
Rita, mas isso não ocorreu. O vereador Bruno sugeriu que fosse enviado um 
requerimento às empresas pedindo explicações sobre o não cumprimento desse 
acordo e se há a possibilidade de cumpri-lo. Com a palavra, o vereador Pedro 
César sugeriu para que todos pudessem assinar o requerimento. Com a palavra, o 
vereador Bruno sugeriu que fosse marcado uma reunião na comunidade com a 
presença das empresas. O Presidente informou que o executivo comentou que iria 
às empresas para cobrar uma postura diferenciada. E acrescentou que poderia 
reajustar com o executivo sobre a possibilidade de fazer uma reunião na 
comunidade ou na Casa. Por fim, o Presidente assinalou que a vinda da 
comunidade não foi vã, as cobranças serão feitas. Palavra Livre. Nada mais 

havendo, o Presidente declarou encerrada a Sessão às dezenove horas e quarenta 

nove minutos. E, para constar, lavrou-se esta Ata que, após lida e aprovada, sera 
assmada pelos presentes. 


